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RESUMO DAS EMISSÕES ALFA, BETA E GAMA

Radiação 
[image: image1.wmf]a

: Quando um núcleo emite uma partícula alfa, seu número de massa diminui 4 unidades e seu número atômico diminui de 2 unidades.
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Exemplo:    
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Radiação 
[image: image4.wmf]b

: Quando um núcleo emite uma partícula beta, seu número de massa permanece constante e seu número atômico aumenta de 1 unidade.
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Exemplo:    
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Radiação 
[image: image7.wmf]g

: Processo onde o núcleo em um estado excitado desexcita, emitindo um fóton (onda eletromagnética), resultando o mesmo núcleo em um estado de menor energia (estado fundamental).
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Exemplo:    
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Questões:

1) Para cada um dos núcleos mostrados a seguir, escreva a reação que representa a emissão radioativa. Consulte a tabela periódica.

a) 
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, um emissor de radiação alfa

b) 
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, um emissor de radiação beta

c) 
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, um emissor de radiação gama

d) 
[image: image13.wmf]U

235

92

, um emissor de radiação alfa


e) 
[image: image14.wmf]C
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, um emissor de radiação beta

2) Por que os decaimentos α e β produzem novos elementos e o decaimento γ não?

3) A partir da figura abaixo, o que podemos deduzir sobre as características das partículas  e ?
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DESAFIO: Determine a energia liberada, em MeV, quando o [image: image17.png]


 de massa atômica 210,998735 u sofre um decaimento β e se transforma em [image: image19.png]


de massa atômica 210,987255 u.   Dado: 1 u equivale a 931,5 MeV

Como determinar a idade de múmias ou de telas de linho
“Quanto mais recente for uma substância radioativa, maior seu nível de atividade e, quanto mais tempo passa, menos sobra da substância primitiva. Chama-se “meia-vida” o tempo necessário para que metade da concentração radioativa original “decaia”, transformando-se em outra substância, de forma que após duas meias-vidas restará um quarto (metade da metade), após três meias-vidas restará um oitavo (metade da metade da metade), e assim, em cada momento, a concentração restante pode informar quanto tempo se passou após o início do decaimento. 

Assim, o decaimento radioativo pode ser usado como datação de objetos e sistemas muito antigos, dos quais o mais famoso é o do carbono 14. A todo instante nosso planeta e bombardeado por enorme quantidade de raios cósmicos, alguns dos quais provocam reações nucleares ao colidirem com átomos da atmosfera terrestre. Nesse processo, é formado o C14, um isótopo radiativo do carbono que decai em nitrogênio, por meio de emissões beta, com uma meia vida de 5.730 anos.                                                       
Isso permite conhecer a idade da múmia ou de uma tela de linho, datada do século XVII, cuja autenticidade se queira confirmar. Quando o organismo é vivo, a concentração de átomos de C14 é mantida em equilíbrio pela respiração, mas, quando o organismo morre, essa concentração diminui no ritmo de sua meia vida. Assim, se certo osso de um animal vivo apresenta 16 decaimentos de C14 em nitrogênio por minuto, um osso do mesmo tipo e massa que apresentar hoje 8 decaimentos por minuto será datado em 5.730 anos, enquanto outro que revelar apenas 4 decaimentos por minuto terá 11.460 anos de idade. Dessa forma, podemos determinar a idade da morte de qualquer animal ou vegetal ou de objetos derivados deles, como o linho daquela tela.” 
Radiações, materiais, átomos e núcleos

MENEZES, L. C.; JUNIOR, O.  C. 
OUTRO EXEMPLO
Decaimento do Cobalto – Tempo de meia vida de 5,3 anos

Anos                                0               5,3            10,6             15,9            21,2       
Contagens                      100              50            25              12,5              6,2               0   

                                                                                              12,5%         6,2%
                                                         50%           25%
                                        100%
                                                          50%          75%             87,5%        93,8%         100%
Tempos de Meia Vida                       1              2                  3                 4  





Núcleo Pai                         Núcleo Filho

Questões:

1) A meia-vida do polônio 218 é 3 min. Qual o tempo necessário para que uma amostra desse núcleo se reduza a  ¼?
2) O
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 tem meia-vida de 14 dias. Se um laboratório  recebeu uma amostra de 20g desse material, quanto restará após 70 dias?
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